



# 擎旗聚力筑通途

## 全力打造交通运输综合行政执法“南通样本”

打造“最强大脑”，打通执法平台“数据孤岛”；竖起全省唯一的水上“红绿灯”，让“卡脖子航段”变“快速通道”；每年公布为民办实事项目，为民服务“不停步”，为企业服务“不打烊”……近年来，南通市交通运输综合行政执法支队坚持党建引领，加强党的建设，不断创新机制，推动党建与执法工作深度融合，使党建“软实力”成为高质量发展的“硬支撑”。江苏省交通运输综合行政执法监督局编制《“一体化+智慧执法+信用监管”交通综合执法新模式风采录》南通专刊，供全省交通运输综合行政执法机构学习参考。11月30日，“数字管家”“一船到底”等2项智能模型获评全国首届智慧交通应用场景创新实践精品案例。

### 培育“1+17”品牌矩阵 推动党建与执法同频共振



11月1日，通州湾大港建设执法教育服务基地内，公路水运工程试验检测滩涂“大学堂”正式开讲。会议室内，市交通运输综合行政执法支队第六党支部与通州湾港口执法建设联合党支部的成员们，围绕通州湾大港建设在交通执法视野下的议题，热烈讨论着。

近年来，市交通运输综合行政执法支队党委坚持党建引领，围绕中心、建设队伍、服务群众，持续推进党务、业务、服务有机融合，打造“通途在线”自主品牌为核心、各子品牌为支撑的“1+17”党建品牌矩阵，“通途在线”品牌故事宣讲登上了交通强国优秀文化品牌

推选暨第六届“讲出你的品牌故事”全国舞台，并顺利入选终评。南通市交通运输局党组成员、市交通运输综合行政执法支队党委书记、支队长季祥介绍，该品牌标识主色调为“党建红”引领“交通蓝”。“通途”之上旭日东升，“在线”队伍蓬勃向上，党建红环与交通蓝环融合为一，寓意南通交通的畅通好通。

“一花独放不是春，万紫千红春满园。”在“通途在线”品牌的带动下，各党支部掀起了“一部一品牌、一品牌一特色”的创建热潮，党建工作与执法业务的同频共振：第三党支部“猎鹰行动”子品牌率先打响，2021年在全国交通运输系统扫黑除恶专项斗争特色品牌评选中荣获一等奖；第六党支部推出“江海铁狼，共筑大港”子品牌，联手通州湾港口管理局组建了全省首个港口执法建设联合党支部，服务大通州湾建设；第二党支部“数智哨兵”，以数字化赋能执法高效化、智能化提升执法精细化，勇当全省“一体化+智慧执法+信用监管”交通综合执法新模式建设的“领航员”；“蓝擎红旗润初心”“卡友驿站”“舟通安澜”“交通蓝·映四季”等子品牌如雨后春笋，纷纷破土而出……

党建引领，机制创新。今年是南通交通运输综合行政执法“提质攻坚年”，市交通运输综合行政执法支队出台《提升行政执法质量“攻坚年”实施方案》，并在省交通运输厅召开的提升行政执法质量三年行动工作会议上交流发言。试点推行执法计划编制新模式，并研发执法记录仪时长与执法计划自动比对功能，实现执法计划编制率、执行率两个100%，被省交通运输综合行政执法局专题通报表扬。交通执法“四基四化”建设通过全市行政执法现场教学点动态调整评审，“四层感知+数字指挥+全域联动”工作法获评交通运输部“四基四化”建设典型案例。



企业负责人向支队赠送锦旗

10月12日，上海况达海洋工程有限公司的负责人带着锦旗和喜讯来到南通市交通运输综合行政执法支队，公司生产制造的3000T全回转起重船“东方起重”轮顺利取得船检合格证，并获得万亿规模的上海金山风场的风电安装项目。这标志着“苏沪一体化”联合检验的顺利开启，也是南通支队亲情执法成效的一个缩影。

“为民服务办实事做群众贴心人”“执法为人民初心排忧解难显真情”“勤政高效服务企业齐心协力建设南通”“优化营商环境温情执法暖心”……在南通交通运输综合行政执法支队的大厅，一面面承载着群众肯定与认可的锦旗，彰显了南通交通运输执法人员的初心与职责。

亲情执法，是南通交通打造的“五大执法”样板工程之一。支队围绕社会、企业、个体等层面，奏响服务“三部曲”：

——从社会层面唱好“连心曲”。以“通途在线”党建品牌为引领，深入推进“我为群众办实事”活动，每年推出“执法为民服务实事项目”。推行行政执法包容审慎监管，做到“首次免罚”。打造“卡友驿站”，推出“免费工作餐、免费茶水饮用、免费洗澡、免费充电、免费复印、免费停车”六项免费温情服务，为货车司机提供一个温暖的“家”。

——从企业层面唱好“服务曲”。主动跨前一步，实行“先送法再执法、先服务再检查”，打造执法服务延伸新模式。在全省率先研发“重点运输企业安全生产数字执法服务平台”，实现“一个平台汇聚数据、一套台账落实责任，一组模型监测预警、一套机制精准监管、一个系统联合治理”，进一步助力重点运输企业压实主体责任，安全管理从事后处理向事前预防、精准治理转型；由传统管理向数字化治理模式转型；有效防范和遏制重特大事故发生，打造全省乃至全国重点运输行业安全治理“新标杆”。率先试行“线上”远程船检服务，累计减少企业船检耗时2575小时，节约企业成本481万元。采取“苏沪船舶检验一体化合作”、开通“小型船舶免检绿色通道”等举措，助力长三角区域一体化高质量发展。

——从个体层面唱好“关爱曲”。创新启动“温暖基金”项目，用于当事人或家庭成员因大病造成生活困难等四种情形；研发“南通超限超载车辆货物卸载与执法评价系统”，为货车驾驶员营造透明公平的市场环境。

“严格执法和亲情执法在‘以法为纲’和‘以情为重’中看似对立，实则统一，是一个密切联系、不可分割的整体，两者相辅相成，是高质量执法的核心要素。”季祥说。

雄途志远通千里，砥砺大道国运兴。市交通运输综合行政执法支队以党建为引领，以数字执法为羽翼，以为人民服务为核心，正朝着建成人民满意、高效、绿色、经济的现代综合交通运输体系的总体目标勇毅前行，为南通全面建成畅联全国、通达世界的现代综合交通枢纽保驾护航、笃行不怠。

·彭军君 刘璐·

奏响亲情执法『三部曲』让执法既有『力度』更有『温度』

### 打造数字执法“超级大脑” 为交通强国注入“江海智慧”

打击非法违规运营、长三角片区跨部门联合执法、信用一体化智慧执法、分类分级监管体系……一系列创新性实践，构建起南通道路运输安全执法监管的新体系。

科技赋能执法，创新引领未来。近日，在全省交通综合执法新模式品牌经验交流会上，南通支队“通途在线·数智领航”特色执法品牌赢得广泛赞誉，并被省交通运输综合执法局选入“一体化+智慧执法+信用监管”交通综合执法新模式品牌风采录。这是国务院办公厅“互联网+统一指挥+综合执法”理念在交通执法领域的具体实践，是推进交通治理体系和治理能力现代化的关键举措，也是为民办实事的重要途径。

南通作为全省首批交通运输“一体化+智慧执法+信用监管”执法新模式建设全面试点单位，以打造“规范执法、精准执法、科技执法、联合执法、亲情执法”五大执法方式为路径，在指挥体系、智慧执法等领域取得了显著成效。2023年8月，南通市交通运输综合执法数字化指挥平台正式上线，一个立体化、智慧化的交通综合执法指挥中心建设成功，初步实现了“指令一门受理、任务一体派发、问题分类处置、执法协调联动、结果督办回访、最后办结归档”六环顺畅的智慧执法流程，并形成了省、市、县三级指挥调度体系，基本实现了交通智慧执法的“最优调度”。

以党建聚焦主业，以党建强化项目。今年以来，支队按照全省交通综合执法新模式建设总体规划，深化执法模式创新，着力打造一批精品示范性项目。围绕三年行动计划收官冲刺发力，第五党支部“一船到底”融合执法等特色做法，在今年7月的全省交通运输综合执法工作会议上作典型经验交流；第二党支部“数字管家”助力道路运输企业安全治理转型升级、第四党支部“一船到底”新模式破解“船港企”综合执法难题等2项智能模型入选全国首届智慧交通应用场景创新实践精品案例；第二党支部“四层感知+数字指

挥+全域联动”工作法、执法计划“派单制”、第七党支部网约车平台非法车辆“清单清理”机制、第四党支部船舶远程在线“云检验”等4项案例，以及“通途在线·数智领航”工作品牌，入选江苏交通综合执法新模式建设实际应用问题解决方案汇编暨新模式建设风采录，南通入选总数持续全省第一。

针对交通运输非法违法行为的新形势，支队全面开展“交通蓝·护卫2024”执法专项行动，统筹源头检查、“动态监管”系统、“高地联动”等执法手段，严厉打击非法违法行为，实施行政处罚3584起，同比上升3%，确保了道路运输“两客一危”等重点对象的全覆盖、问题整改的全闭环，保持了内河船舶涉海运输等违法行为动态清零的态势，助推了通州湾港区三港池工程荣获江苏省公路水运工程平安工地、平安百年品质工程“双示范”项目。



南通市交通运输综合执法数字化指挥平台

